2.5.11 PFima umérnost Il

Piedpoklady: 020510

Pr. 1: Jirka odebral za cely rok na zahrad¢ pouze 300 kWh a zaplatil za 1575 K¢. Plati za
kWh vice nebo méné nez je typicka cena? Dopln pro jeho cenu za kWh tabulku. Jak
muzeme spocitat cenu za libovolné mnoZstvi odebrané energie, bez toho, abych méli
vyplnénou celou tabulku?

energie [kWh] | O 1 2 3 4 6 10 11 19 31 X

cena [K¢] 0 |5,2510,50|15,75| 21 | 31,5 |52,5|57,75(99,75|162,75| 5,25k

1575

' Za 300 kWh zaplatil 1575 K& = cena 1 kWh: 300 =5,25 K¢

'»  Cenaza 19 kWh: 193,25 =99,75 K&.
- Cenaza31kWh: 3103,25=162,75 KC¢.

. Cenu za libovolné mnozZstvi spotiebované energie spocteme tak, Ze pocet kWh vyndsobime
i cenou za 1 kWh (5,25 K¢).

U pfimé dmérnosti plati, Ze hodnoty jedné veli¢iny miZeme urcit vyndsobenim druhé veli¢iny
Cislem (konstantou) = muzZeme psat y =5,25& nebo y =4,50%.
Cisla 5,25 nebo 4,5 oznadujeme jako koeficienty piimé imérnosti.

Pi.2: Co oznacuje v pfedpisech y =5,250% ay =4,50 pismenko x? Co oznacuje
pismenko y?

' x - podet spotiebovanych kWh.
| y - cena za spotiebované kWh.

Cena zaplacena za spotfebované kWh je urcena poctem spotfebovanych kWh. V matematice
fikdme, Ze cena je zavisla na spotiebé. Tuto zavislost v matematice ¢asto oznacujeme jako
funkci, jeji zapis y = 4,5 pak jako predpis funkce.
Spoctend cena zavisi na zvoleném poctu kWh. Proto oznacujeme:

* xjako nezavislou proménnou (volime si ji, jeji hodnota nezavisi na vypoctu),

* yjako zavislou proménnou (jeji hodnotu dopocteme v zavislosti na zvoleném poctu

kWh).

Oznaceni nezavislé a zavislé proménné miiZze byt relativni. I v naSem piipad¢ spotieby
elektrické energie si miZeme piedstavit, Ze mame jen dopfedu omezené mnoZstvi pen¢z a
musime si spocitat kolik kWh miZeme spottebovat, abychom je dokazali zaplatit.

Pokud jsou dvé veli€iny pfimo zavislé, miZeme jejich zavislost vyjadrit
pfedpisem y =k [X. Cislo k oznacujeme jako koeficient ptimé imeérnosti.




Pr.3: Kolik K¢ plati za 1 kWh Zden¢k, kdyZ zavislost zaplacené ceny na poc¢tu odebranych
kWh je u néj popsana funkei y =3,80%.

. y=3,8k = Zdenek zaplati a 1 kWh 3,80 K¢.

Pi. 4:  Nacrtni (bez uréovani soufadnic vypoctem) do obrazku s grafem z minulé hodiny,
graf pro zavislost ceny, kterou plati za odebranou elekttinu Jirka.

 Jirka plati za kWh vice neZ je obvykld cena = u stejného mnoZstvi kWh ma jeho graf vetsi
' hodnotu nez graf pro typického odbératele. Rozdil se neustale zvétSuje. Jirkliv graf musi byt
- také pfimka (je to pfiméa dmérnost jen s jinym koeficientem.

Pedagogicka poznamka: Kromé spravného feseni se ziejme objevi feSeni s "rovnobézkou",
které vypada asi takto:

y“

X

2

Kdyz zaky nechéte, velmi rychle si vysvétli, kterd z mozZnosti je spravna.



P¥.5: Narysuj milimetrovy papir grafy ptimych imérnosti. Jak hodnota koeficientu
ovliviuyje graf pfimé imérnosti?
a) y=0,5x b) y=3x c) y=x d) y=2x

1 U kazdé piimé imérnosti si miZeme spocitat nékolik bodii (ve skutecnosti staci jeden jediny,
. protoZe graf musi vychazet z pocatku).

X 0 1 2 4
y=0,5x 0 0,5 1 2
X 0 1 2 3
y=3x 0 3 6 9
X 0 1 2 4
y=x 0 1 2 4

Pedagogicka poznamka: Trvam na tom, aby si Zaci v obrazku nakreslili predpisy funkci
piimo ke grafiim. Obvykle se je snaZi popisovat pomoci ¢islic nebo pismen, ke
kterym pak piSou vysvétlivky. Tento systém oznaCovani povazuji za nest’astny,

protoZe Zaci ztraceji pifimou vazbu mezi pfedpisem a grafem.




Pf. 6: Jsou uvedené veli¢iny pfimo umérné? Pokud jsou veli¢iny piimo imérné jen za
urc¢itych podminek, uved’ za jakych.
a) mnozstvi vody, kterd vytece z kohoutku, a doba, po kterou ji poustime,
b) pocCet vyherci a Castka, kterd ze spolecné vyhry pfipada na kazdého z nich,
c¢) pocet hub, které najdeme, a doba stravena v lese pii jejich hledént,
d) télesna vyska a t€lesna hmotnost,
e) doba do piijezdu autobusu k zastavce a pocet ¢ekajicich cestujicich,
f) velikost krychle a jeji objem.

1 a) mnozstvi vody, ktera vyte€e z kohoutku, a doba, po kterou ji pouStime
' Pokud voda vytékd z kohoutku potad stejnou rychlosti, jsou veliiny pfimo imérné (¢im déle
- voda teCe, tim vice ji z kohoutku vytece).

- b) pocet vyherci a Géstka, kterd ze spole¢né vyhry pfipadé na kazdého z nich

' Nejde o pfimo umeérnost. Cim vice vyherct se bude o vyhru d¢lit, tim mensi ¢ast na kazdého z
: nich pfipadne (imé&rnost neni piima, ale obracend).

' ¢) pocet hub, které najdeme, a doba stravena v lese pfi jejich hledani
- Nejde o piimou imérnost, houby nachdzime nahodné, vétSinou je byvaji pohromadg,
' nemlzeme se spolehnout, Ze ¢im déle je budeme hledat, tim vice jich najdeme.

. d) télesna vyska a télesna hmotnost
' Nejde o pfimou imérnost. Nékdo je maly a tlusty, nékdo velky i hubeny, rozhodné neplati, Ze
- Cim vetsi clovek, tim teZsi.

. ) doba do pfijezdu autobusu k zastavce a pocet Cekajicich cestujicich

. Urcit€ nejde o piimou umeérnost. Cestujici prichdzeji na zastavku nahodné, ¢asto tam ani

i zadny nedorazi. Navic ¢ekajici pribyvaji na zastavce s tim, jak se ¢as do ptijezdu autobusu
- krati.

- ) velikost krychle a jejf objem
- KdyZ krychli zvétsime desetkrat, zveti se jeji objem tisickrat (napiiklad 1m =10dm, ale

1 m’ =1000dm’) = nejde o ptimou imérnost.

Pedagogicka poznamka: Pti diskusi o bodu b) se urcité najde nékdo, kdo si v§imne, Ze jde o
"obracenou" umérnost (¢im vice vyherct, tim mensi ¢astka na jednoho). V tomto
okamziku to pfili§ nerozebirdme, a rozhodné€ nezavadime nepfimo imérnost.

Pr.7: Je rozloha statu pfimo imérna poctu obyvatel? Najdi idaje o alesponi Sesti statech a
rozhodni. Staty vol tak, aby byl Tvlyj zavér co nejprikaznéjsi.

. Hledame staty o co nejriiznéjSich velikostech i poctech obCan.

zemeé Vatikan | Kanada | Némecko | BangladéS | Australie | Belgie Indie

obyvatelé 572 33,5 mil 80 mil 162 mil | 22,6 mil 31 tis 3,3 mil

rozloha [ km?] 0,44 | 998 mil | 350 tis 144 tis 7,7 mil 11 mil 1,2 mld

pocet obyvatel

) 1300 3,26 225 1023 2,75 347 361
na km




- Z tabulky je zfejmé, Ze pocet obyvatel neni piimo imérny rozloze statu (pokud by umérny
- byl, musel by pocet obyvatel na km® byt u viech statd stejny).

zdroj dat: Wikipedie

Shrnuti: Pokud jsou dvé veliCiny pfimo zavislé, mtizeme jejich zavislost vyjadrit predpisem
y = k[x. Cislo k oznaCujeme jako koeficient pfimé imé&rnosti.



